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5.2.1   สัญลักษณนิวเคลยีร (Nuclear Symbol) 
สัญลกัษณของธาตุ คืออักษรยอที่ใชแทนการเรียกชื่อธาต ุไดจากอกัษรตัวแรก 

หรือตัวแรกและตวัถัดไปในภาษาอังกฤษหรือภาษาละติน เชน ธาตุฮีเลยีม ใชสัญลักษณ He ซึ่งยอมาจาก
ภาษาอังกฤษวา Helium ธาตุเงิน (Silver) ใชสัญลกัษณ Ag ยอมาจากภาษาละตนิวา Argentum เปนตน 

สัญลกัษณนิวเคลียรเปนสญัลักษณทีแ่สดงเลขมวลและเลขอะตอมของธาตุ ซึ่งทําใหทราบ
อนุภาคมูลฐานของอะตอม มีวิธกีารเขียนคือเขียนตัวอักษรสญัลกัษณของธาตุแลวเขียนเลขอะตอมไว
ดานลางซายของตัวอักษร และเขยีนเลขมวลไวดานบนซายของตัวอักษร 

 
   XA

Z  
 
 

5.2.2   เลขอะตอม 
เลขอะตอม (Atomic number) คือจํานวนโปรตอนทีน่ิวเคลียสของธาต ุเลข

อะตอมเปนคาเฉพาะตวัของธาตุ ธาตุตางชนิดกันจะมเีลขอะตอมตางกัน  
ธาตุที่เปนกลางทางไฟฟามีอนุภาคของโปรตอนเทากับอิเล็กตรอน เลขอะตอมจึงแสดง

จํานวนโปรตอนซึ่งเทากับจาํนวนอิเลก็ตรอน 
 

   เนื่องจาก อะตอมของธาตุทุกชนิดเปนกลาง ดังนั้น 
   เลขอะตอม (Z) = จํานวนโปรตอน = จํานวนอิเลก็ตรอน 

 
5.2.3   เลขมวล 

เลขมวล (Mass number) เปนผลรวมของจาํนวนโปรตอนและนิวตรอนที่
นิวเคลียสในอะตอมของธาต ุ

 
         เลขมวล = จํานวนโปรตอน + จํานวนนิวตรอน 
 

สัญลกัษณ  A = p + n 
 

เลขมวล 
เลขอะตอม 

สัญลกัษณของธาตุ
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ตัวอยางเชน  F19
9   จากสัญลักษณนิวเคลียรของธาตุ F แสดงถงึธาตุฟลูออรนีมี

เลขมวลเทากบั 19 และมีเลขอะตอมเทากบั 9 ดังนั้นจึงม ี9 โปรตอน และ 9 อิเล็กตรอน สวนนวิตรอนมี 
10 นิวตรอน เนื่องจากผลบวกของโปรตอนและนวิตรอนเทากับ 19 ดังนั้นจํานวนนวิตรอนจึงเทากับเลข
มวลลบเลขอะตอม ซึ่งเทากับ 19-9 
 

5.2.4   ไอออน (Ion) 
ไอออน คืออนุภาคที่มีประจุไฟฟา แบงเปน 2 ชนิด คือไอออนบวกและไอออน

ลบ โดยทัว่ไปอะตอมจะมีสมบัติเปนกลางทางไฟฟา เนื่องจากมีจํานวนโปรตอนเทากบัจํานวน
อิเล็กตรอน แตถามีการเปลีย่นแปลงจํานวนอิเลก็ตรอน ทําใหมีจํานวนไมเทากับจํานวนโปรตอน จะทํา
ใหเปลี่ยนไปเปนอนุภาคที่มปีระจุไฟฟาท่ีเรียกวา “ไอออน” ดังนี ้

5.2.4.1   ไอออนบวก (Cation) เกิดจากอะตอมที่เปนกลางทางไฟฟาเสีย
อิเล็กตรอนใหแกอะตอมอืน่ ทําใหประจุลบนอยกวาประจุบวก ดังตัวอยางในตารางตอไปนี ้
 

อะตอมที่เปนกลาง จํานวนอิเลก็ตรอนท่ีเสยี ไอออนบวก 
Na11  1 +Na11  
Mg12  2 +2

12Mg  
Al13  3 +3

13 Al  
 

5.2.4.2   ไอออนลบ (Anion) เกิดจากอะตอมที่เปนกลางทางไฟฟารับอิเล็กตรอน
จากอะตอมอืน่ ทําใหมีประจุลบมากกวาประจุบวก โดยมีมากกวาอยูเทากับจํานวนอิเล็กตรอนทีร่ับเขา
มา ดังตัวอยางในตาราง 

 
อะตอมที่เปนกลาง จํานวนอิเลก็ตรอนทีร่ับ ไอออนบวก 

Cl17  1 -
17 Cl  

O8  2 -2
8 O  

S16  2 -2
16S  

N7  3 -3
7 N  
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5.2.5   ไอโซโทป (Isotope) 
ไอโซโทป หมายถึงอะตอมของธาตุชนิดเดยีวกัน มีเลขอะตอมเดยีวกัน แตมีเลข

มวลตางกันเนือ่งจากจํานวนนิวตรอนตางกนั ตัวอยางเชน ธาตุไฮโดรเจนมี 3 ไอโซโทป คือ H1
1  เรียก

โปรเทียม (Protium) H2
1  เรยีก ดวิทีเรยีม (Deuterium) H3

1  เรยีก ทรเิทียม (Tritium) ธาตุคารบอนมี 3 
ไอโซโทป คือ C12

6  , C13
6  และ C14

6  
การเรยีกชื่อโดยระบุวาเปนไอโซโทปใด ใหเรียกชื่อธาตแุลวตามดวยเลขมวล 

 
ไอโซโทปของธาตุ การเรยีกชื่อ 

C13
6  คารบอน-13 (C-13) 
N14

7  ไนโตรเจน-14 (N-14) 
O18

8  ออกซิเจน-18 (O-18) 
U237

92  ยูเรเนยีม-237 (U-237) 
 

5.2.6   ความสัมพันธระหวางสัญลกัษณนวิเคลียรกับอนภุาคมลูฐานของอะตอม 
เมื่อกําหนดสัญลกัษณนวิเคลียรมาให สามารถหาอนภุาคมูลฐานของอะตอมได

ดังนี ้
สัญลักษณนวิเคลียร อนภุาคมลูฐานของอะตอม 

F19
9  

โปรตอน = 9 
อิเล็กตรอน = 9 
นิวตรอน = 19-9 = 10 

-F19
9  

โปรตอน = 9 
อิเล็กตรอน = 10 
นิวตรอน = 19-9 = 10 

Mg24
12  

โปรตอน = 12 
อิเล็กตรอน = 12 
นิวตรอน = 24-12 = 12 
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สัญลักษณนวิเคลียร อนภุาคมลูฐานของอะตอม 

+224
12Mg  

โปรตอน = 12 
อิเล็กตรอน = 10 
นิวตรอน = 24-12 = 12 

 
Li7

3  
 

โปรตอน = 3 
อิเล็กตรอน = 3 
นิวตรอน = 7-3 = 4 

Pb204
82  

โปรตอน = 82 
อิเล็กตรอน = 82 
นิวตรอน = 204-82 = 122 

Ag107
47  

โปรตอน = 47 
อิเล็กตรอน = 47 
นิวตรอน = 107-47 = 60 

Si30
14  

โปรตอน = 14 
อิเล็กตรอน = 14 
นิวตรอน = 30-14 = 16 

 
กจิกรรม 5.1  จงเติมขอมูลในตารางใหถูกตอง 
 

ธาต ุ จํานวน 
โปรตอน 

จํานวน 
นิวตรอน 

จํานวน 
อิเล็กตรอน เลขอะตอม เลขมวล สัญลกัษณ 

นิวเคลียร 
Ca 20    40  
P      P31

15  
Cl    17 35  

Ni-60  32    Ni60
28  

Cr   24  52 Cr52
24  

Fe 26 30     
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5.3   การจัดเรยีงอิเลก็ตรอนในอะตอม 
จากแบบจําลองอะตอมของนีลส โบร เกี่ยวกับคาพลังงานของเสนสเปกตรัมทีไ่ดจากการ

เผาธาตุและสารประกอบ ทําใหทราบวาอิเล็กตรอนอยูรอบนิวเคลียสเปนชั้นๆ แตละชั้นมีพลังงานไม
เทากัน อิเล็กตรอนชั้นที่อยูใกลนิวเคลียสมากที่สุดมีพลังงานต่ํากวาชัน้ที่อยูหางจากนวิเคลยีส 
อิเล็กตรอนวงนอกสุดมีพลังงานมากที่สุด เรียกวาเวเลนซอิเล็กตรอน (Velence electron) และจาก
การศกึษาคาพลังงานไอออไนเซชัน ซึ่งเปนพลังงานที่ใชดึงอิเลก็ตรอนใหหลุดจากอะตอมในสถานะ
แกส ทําใหทราบวาอิเลก็ตรอนในระดับพลังงานเดียวกนัมีคาใกลเคียงกัน อิเล็กตรอนตางระดับพลังงาน
มีพลังงานตางกันมาก ซึ่งเปนขอมูลที่ใชเปนหลักในการจัดเรยีงอิเล็กตรอน ซึ่งสรุปไดดังนี ้

5.3.1   อิเล็กตรอนเคลื่อนทีร่อบนิวเคลียสเปนชั้น โดยระดับพลังงานทีอ่ยูใกลนิวเคลยีส
เปนระดับพลังงานต่ําสุด ระดับพลังงานทีอ่ยูหางจากนวิเคลียสเปนระดบัพลังงานที่มพีลังงานสูงขึน้ ซึ่ง
ระดับพลังงานมีไดถึง 7 ระดบั นับจากนวิเคลียสออกไป มีช่ือเรียกดังนี ้

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
5.3.2   ระดับพลังงานต่ําอิเล็กตรอนอยูหางกนัมากกวาระดบัพลังงานที่สงูขึ้น 
5.3.3   อิเล็กตรอนในแตละระดับพลังงานมีจํานวนไมเทากัน จํานวนอเิล็กตรอนท่ีมไีด

สูงสุดในแตละระดับพลังงาน มีคาเทากับ 2n2 เมื่อ n คือเลขท่ีระดับพลงังาน ดังนี ้
 
 
 

นิวเคลียส

ระดับพลังงาน ต่ํา สูง 

1 2 3 4 5 6 7 

ช่ือระดับพลังงาน K L M N O P Q 

เลขที่ระดับพลังงาน (n) 


